Chemia – klasa 7
11maja -15 maja

W części I proszę przepisać do zeszytu przykładowe zadania, starajcie się rozwiązywać samodzielnie.

W części II wykonajcie ćwiczenia zwiaznae z reakcjami chemicznymi i masą cząsteczkową.

Do zeszytu
Temat. Prawa rządzące reakcjami chemicznymi – zadania utwalające.


Utrwalenie wiadomości o masie cząsteczkowej i reakcjach chemicznych.

I.  część - Rozwiązywanie zadań z wykorzystaniem  praw: zachowania masy i stałości składu.

1. Przykłady zadań z podręcznika

Zadanie 1/116
Rozwiązanie:


węgiel + tlen ------>tlenek wegla (IV)


   C      +    O2 ------>  CO2 


 180g  + X    -------> 660g


X = 660g  - 180g =  480g (tlenu)

Odp. W tej reakcji zużyt  480 g tlenu.
Zadanie 2/116
m  NO  = 108 u;
    mO = 16u
   mOy = 80u;   czyli  80 : 16 = 5 (atomów tlenu); O5
mN  = 14u
 mNx  =108u – 80u  = 28 u;   czyli 28: 14 = 2 (atomy azotu);  N2
Odp. Wzór sumaruczny tego tlenku   N2O5
Zadanie 3/116



woda ------> wodór + tlen



2H2O   ------->  4H2       +   O2
                         72g     --------> 8g   +  X



X = 72g – 8g



X = 64g (tlenu)

Odp. W tej reakcji otrzymano 64 g tlenu.


2. Inne przykłady zadań
1. Oblicz, w ilu gramach tlenku złota (III) znajdują się 3 g złota?

 złoto + tlen  ----> tlenek złota (III)


4Au  +  3O2    ------>      2Au2 O3     



m Au2   = 2* 194u = 394 u , czyli 394 g

m Au2 O3 = 2 * 197u + 3 * 16u = 442 u, czyli 442 g


394g (złota)    znajduje się   442 g tlenku złota (III)

               3g (złota)   ---------------- X g   tlenku złota (III)



3g * 442g



X =          394g



X = 3,36g  Au2 O3     
Odp. 3g złota znajduje się w 3,36gtlenku złota (III)
2. Stosunek masowy wodoru do tlenu w wodzie wynosi 1 : 8. Oblicz, ile gramów wodoru i ile 

gramów tlenu zawarte jest w 36 g wody?
  m H    : m O = 1 : 8

1g wodoru + 8 g tlenu = 9 g wody

36g : 9 g = 4g

Wodoru jest 4 g * 1 = 4g

Tlenu jest  4g * 8  = 32g

Odp. W 36 g wody zawarte są 4 g wodoru i 32 g tlenu.

3. Oblicz stosunek masowy magnezu do tlenu w tlenku magnezu (MgO)

mMg = 24u       mO = 16u


mMg  : mO


24  : 16


 3 :  2

Odp. Stosunek masowy magnezu do tlenu wynosi 3:2

Zadanie 3 (do rozwiązania!)
 Napisz nazwy substratów w reakcjach chemicznych przedstawionych za pomocą równań,
a następnie określ najprostszy stosunek masowy, w jakim reagują ze sobą.
Przykład: C + O2  --- > CO2  

Substraty: węgiel, tlen 

                            
Stosunek masowy: 12 : 32 = 3 : 8
a) Mg + I2 --->   MgI2    


                
Stosunek masowy:

Substraty:  
b) CuO + H2   ---> Cu + H 2O



Stosunek masowy:

Substraty: 
c) 2 H2   + O2  ---> 2 H2 O




Stosunek masowy:

Substraty: 
d) N2   + 3 H2  ---> 2 NH3 




Stosunek masowy:

Substraty: 
 II. Masa cząsteczkowa i reakcje chemiczne.  Wykonaj zadania
Zadanie 1 (do rozwiązania!)
Ułóż równania syntezy,  a następnie oblicz masę czasteczkową tych związków

a) chlorku magnezu   Cl2 + Mg ---> Mg Cl2                                     
masa czasteczkowa …......................
b) siarczku potasu  (siarka (II)  ….......................................
masa czasteczkowa ….........................
c) tlenku węgla (IV)     …...................................

masa czasteczkowa …..........................
Zadanie 2 (do rozwiązania!)
Dobierz współczynniki w podanych równaniach:

1) Al + S → Al2 S3
2) Na + S → Na2 S

3) P + S → P2 S5
Zadanie 3 (do rozwiązania!)
Opisz równania reakcji chemicznych według wzoru.
Przykład: 2 Ca + O2→ 2 CaO
2 atomy wapnia i 1 cząsteczka tlenu  tworzą 2 cząsteczki tlenku wapnia

a) 2 NO + O2 → 2 N O2

b) 3 ZnO + 2 Al→ 3 Zn + Al 2 O3



c) 2 FeO + C → 2 Fe + CO2

Zadanie domowe
Przygotuj się  na kolejną lekcję do sprawdzenia wiadomości   - obowiązują treści  z podręcznika s.102 – 116 i zadania omawiane do tego zakresu tematycznego.  
